

开学第一课 税收伴成长

——长春新区税务局开展税法宣传进校园系列活动

“同学们，什么是税收呢？”“我认为税收是我们在买东西的时候需要交一部分钱给国家。”

“谁是纳税人？我们是纳税人吗？”“我觉得我可能不是，因为我还没有赚钱。”“我觉得我已经是纳税人了，因为我花了很多钱。”“现在让老师来告诉大家，小李老师和同学们都是纳税人！”

上面这些生动有趣的对话发生在长春新区税务局与长春高新技术产业开发区慧仁学校联合举办的税法课堂上。

为进一步推动税法宣传深入开展，鼓励引导社会各界学习、了解、宣传税收知识，聚焦新学期开学季，8月22日，长春新区税务局启动“开学第一课 税收伴成长”税法宣传进校园系列活动。

在课堂上，税务干部用通俗易懂的语言、

生动有趣的故事，从教室的桌椅板凳到城市建设再到国防力量，讲解了税收在国家建设中的重要作用。

“原来税收就在我们身边，校园、公路、医院的建设，都离不开税收的贡献。长大以后，我一定做一名诚信纳税的好公民！”八年一班周冠良同学在了解税收知识后，明白了“税收取之于民、用之于民”的道理。

“通过这次税务局的姐姐来给我们上课，我知道了税收存在于我们生活的方方面面，我也要向身边人宣传税收知识，为国家税收贡献出我的小小力量！”八年一班詹子蔚同学这样说道。

孩子们在活跃的氛围中收获满满，趣味讲解、一问一答之间激发了同学们学税、懂税、宣



税务干部李昕妍与学生互动 本组图片 长春新区税务局供图



税务干部王乃玉为学生授课



税务干部与学生进行交流

税的热情，有效提升了学生们学习税法、了解税收的兴趣，推动形成“教育学生、带动家庭、辐射社会”的税法宣传效果。

“税收课堂的活动，不仅以生动形象的方式向孩子们普及了税法知识，税务部门和学校合作也为学生搭建起一座知识的桥梁，深刻体现了税校共育的教育理念。活动仍在继续，期待更多的税务干部走进校园，带领孩子们更好地认识社会，为孩子们带来更加精彩的瞬间！”长春高新技术产业开发区慧仁学校副校

长王晓娟说。

长春新区税务局党委书记、局长秦雪表示，“下一步，长春新区税务局将充分发挥部门职能作用，根据不同年龄段学生的特点，将税收普法宣传工作逐步涵盖小初高各学段及大学校园，依托宪法宣传周、税法宣传月、各个节日等主题，做好税收普法‘多点突破’的大文章，充分发挥辐射带动作用，为不断提升国家法治水平贡献税务力量。”

周方舟 城市晚报全媒体记者 吕闯

“税收小课堂”有感

长春高新技术产业开发区慧仁学校 八年一班 马湘懿 指导教师 王艳丽

税法宣传的东风，2023年8月吹到了我身边。我与同学们一起，有幸能够参加“税收小课堂”。课堂上我们知道了什么是税收、税款去向、纳税人定义等一些基本常识。

税收的本质是“取之于民、用之于民”。国家把人民群众创造的财富以税收的形式集中起来，不论是直接用于经济建设，发展科学、教育、文化、卫生事业，还是用于建立健全社会保障制度，维护社会稳定、巩固国防，都是为人民群众的根本利益服务。在现代市场经济条件下，纳税人诚信纳税不仅是“取之于民、用之于民”的客观需要，而且还是市场公平竞争的必然要求。在诚信经济

的社会氛围中引导纳税人的诚信纳税意识。市场经济是信用经济。诚信是品牌、是效益、是生命。而税收是衡量一个企业诚信与否的试金石，诚信纳税是企业商业信誉的具体体现和重要标尺。

作为当代中学生的我们，应积极地了解、掌握税收，通过自己掌握的知识去协助税务部门加强税收宣传、进一步提高全体公民的税收意识，让纳税人心中有“税”，明白“诚信纳税”与“诚信做人”一样很重要，明白纳税人自己才是税收的最终受益者。

作为国家税收最终受益者，我们应该自觉做一个积极、主动、依法、诚信的纳税人。

明税懂法 幸福同行

长春高新技术产业开发区慧仁学校 八年一班 詹子蔚 指导教师 王艳丽

原以为税务距离我们日常生活很远，听了税务工作人员的讲解后，我不由得惊叹：“原来‘税’离我们并不遥远，它从未远离我们的生活！”

老师提问：“在座的你们是纳税人吗？”回想我自出生以来的所有经历，我无论如何也寻不到一丝一毫曾经纳过税的记忆，于是理所当然地认为，自己当然不是纳税人啊。但是，事情没有我想的那么简单。

在接下来的课程当中我了解到，中国有18种主要的税种，其中有几种就在我们生活的点点滴滴中。我们可能并不了解它们，但是它们的确起到了作用，我们也

在不知不觉中缴纳了这些税。比如在我们日常消费的时候，增值税和消费税就已缴纳。当商品在商人手里售卖时，它的价格会比成本多出来一部分，这些利润就是这件商品增长的价值，当我们购买时，增长的这些金额，就要交出一些给国家，作为增值税。消费税一般是在购买贵重的奢侈品时缴纳。所以我们基本上只要消费，就是光荣的缴税人。

人生第一节税收课让我明白，税务就在我们身边，从未远离我们的生活。积极缴税，不仅是我们每一个人应尽的义务，也是我们更好生活的保障。

人生中的第一节税收课

长春高新技术产业开发区慧仁学校 八年一班 冯晨熙 指导教师 郭园园

今天，税务工作人员来到学校，给我们上了人生中第一堂税收课！

“同学们，你们知道税收在中国有多久的历史吗？你们去商店买文具和书籍的时候，有向商家索要过发票吗？”税务工作人员以一段中国税收简史为切入点，以通俗易懂的语言向我们详细介绍了中国税收的起源和发展，并围绕衣食住行等日常生活的案例向我们介绍了税收的本质、特点和作用等知识，激发了我们了解税收的兴趣，拉近了我们与“税”的距离，让税法的种子扎根在我们心里！

之前对税收的定义并不了解，现在才知道“税”不只是大人的事，和我们也有很多的

联系。比如穿的衣服、读书的教室，还有爸爸妈妈为我们缴纳的医保费。

此外，我们身边的公园、图书馆等都来源于国家税收的支持，我要把学到的税法知识讲给身边人听，努力做一名税法宣传员。

这次税法宣传活动不仅丰富了学校课堂，也让我们与税务局搭建起沟通协作的平台，为今后开展常态化税法宣传教育奠定了基础。希望通过这样的活动，培养越来越多的“小小税收宣传员”，传递依法纳税大能量。

这节课很有意义，税务“蓝”在我们心间播下启蒙的种子，这颗种子向每个家庭发枝，未来将在全社会收获依法诚信纳税的果实！

国以税为本——一节特殊的税收课

长春高新技术产业开发区慧仁学校 八年一班 范译泽 指导教师 王艳丽

今天，我参加了人生当中的第一节税收课，这节课让我受益匪浅。

通过本次税收课，我知道了税收是国家对社会财富的再分配，把税收投向社会公共服务领域，让每个人都能享受到教育、医疗、国防、卫生等各项服务。

老师们给我们讲解了税款都用到了哪里。税款最终用到了我们自身，公共设施都是用我们交上去的税修建的，比如充满书香的学校、美丽宽敞的公园……我们生病了就要去的医院，也是用所纳的税修建的。

我国的税分很多种，如增值税、消费税、个人所得税等，其中离我们最近的莫过于个

人所得税了，我们的父母每月的工资，就有一部分要交个税。每个公民都有纳税的义务，用于支持国家的正常运转。

在课上，老师们也介绍了他们的职务，那就是税务工作者。他们负责处理好每一份税收，工作要求严格，每一笔账目都不能有任何纰漏。通过这节课的学习，我明白了税收的意义重大，也对税务工作者产生了无限的敬佩之情。

这不仅仅是一次税收课，更让我了解到税收的重要性，我们每个人都应该承担起公民纳税的义务，为纳税人的身份而感到光荣。

我们都是纳税人

长春高新技术产业开发区慧仁学校 八年一班 田丁存 指导教师 郭园园

伴随着初秋的金风，长春新区税务局将税收普法搬进了我们的校园。

此前，我认为税收是国家大事，与我们无关，但上了这节课税法宣传课之后，我知道了原来税收在我们的生活中无处不在。新中国成立后，税收更是扮演着重要的角色，成为文教、卫生、国防、科技领域资金的重要来源。

在这节课中，我了解了税收分很多种，例如：个人所得税、增值税、营业税等。税收多种多样存在于我们生活中。

税收是“取之于民、用之于民”的，有了税收，一座座大桥才能横跨江面，一幢

幢教学大楼才能拔地而起，一颗颗人造卫星才能飞上天空……所以我们人人都应该依法纳税，这样才能支持国家建设，才能促进国家的经济突飞猛进，保证国家社会主义建设的稳定发展。我们看到纵横交错宽敞的马路，高耸云霄的高楼大厦、万吨巨轮远航世界、神舟飞船遨游太空……举世瞩目的伟大事业，都是与纳税人的努力分不开的。

所以，为了祖国的繁荣富强，为了我们的幸福生活，我们从小就应该懂税法，学税法，宣传税法，拥护税法，遵守税法，使我们每个人都能够自觉依法纳税，为社会贡献力量。

税收课堂感受

长春高新技术产业开发区慧仁学校 八年一班 付子涵 指导教师 郭园园

作为一名初中生，我有幸走进了税收课堂。在课堂上，我了解了许多关于税收的知识。例如常见的税种有增值税、消费税、个人所得税等。

我们每一个人，只要你是消费者，就会为你的消费行为负担一部分税，不管是从量定额、从价定额，或者其他，都会使自己成为万千纳税人中的一员。因为最初税务局在计量时就按照组成计税价格已经征税，我们只是属于间接纳税人中的一员。所以我们只有按照税法做到并做好该做的一切。

我还知道了税收取之于民，也是用之于民的。“取之于民”，是因为我们每个人都是纳

税人。纳税人就是纳税的人和企业，即使你没去税务局纳税，你也可能是纳税人。因为在我国的消费领域实行的是价内税，在消费的同时我们就已经支付了一定的税款，我们每一个人只要消费了含税的商品，就是纳税人；“用之于民”，是说国家征收的税款最终用在了每个人身上。税收是我国的主要财政收入来源之一。有了财政收入，国家才有钱投资各项基础设施和教育、医疗等公共服务。

税收是国家财政的重要组成部分，也是每个公民应尽的义务。通过纳税，我们共同为社会的建设和公共福利贡献力量。我们要按时缴纳应付税款，争做守法公民。